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COMPOSITION OF THE SAMPLE

Graph 1: Breakdown of respondents by geographical origin
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Graph 2: Breakdown of respondents by region
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Graph 3: Breakdown of respondents by type of institution
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Graph 4: Breakdown of respondents by type of institution
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Graph 5: Breakdown of respondents by gender
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Graph 6: Breakdown of respondents by gender and regional groups
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BLOCK I:
NEW OPPORTUNITIES FOR EURO-MEDITERRANEAN
COOPERATION, ITS IMPACT AND REGIONAL DIMENSION 

Q.1 For which of the following challenges are greater efforts needed? (Ranked as first option)
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Q.2 While dealing with these challenges, what are the main opportunities that the European Union and its 
southern partners should jointly seize? (Ranked as first option)
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Q.3 Most effective regional and multilateral partner(s) for the European Union in dealing with:
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Q.4 What could the European Union do to further support these institutional frameworks and their potential 
in addressing the challenges in the region? (Categories developed from the open-ended answers)
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 good governance, and human rights

Promote an effective monitoring
 and evaluation system

Reduce duplication and bureaucratic
processes, promote synergies

and concerted actions
that serve a common agenda

Encourage these frameworks to be
more inclusive by engaging non-state

actors (local actors, NGOs, private
sector entities, and academic

institutions) and the youth

Increase financial and technical
support to boost capacity and

enhance the impact of these initiatives
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Q.4 What could the European Union do to further support these institutional frameworks and their potential 
in addressing the challenges in the region? (Categories developed from the open-ended answers)
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Q.5 What is the European Union’s added value compared to other global players that are increasingly active 
in the region? (Ranked as first option)
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Q.5 What is the European Union’s added value compared to other global players that are increasingly active 
in the region? (Ranked as first option)
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Q.6 What are the major constraints limiting the success of the cooperation between the European Union and 
its southern neighbours? (Ranked as first option)
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Q.7 What is the most successful action of the European Union in the southern neighbourhood or in your own 
country? (Categories developed from the open-ended answers)
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Q.8 What should change by 2030 in order for you to assess that the Euro-Mediterranean cooperation has 
delivered? (Categories developed from the open-ended answers)
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BLOCK II 
HUMAN DEVELOPMENT, GOVERNANCE AND MIGRATION 

Q.9 What could the European Union do to further support civil society in Southern Mediterranean Countries 
in fully playing its role? (Ranked as first option) 
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Q.10 When it comes to supporting reforms in the fields of good governance, democracy, the rule of law and 
human rights (Ranked as first option)
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Q.11 Most important external dimension actions of the New Pact on Migration and Asylum
(Ranked as first option) 
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INCLUSIVE, RESILIENT AND SUSTAINABLE ECONOMIES

Q.12 Most effective ways to foster more inclusive economies in the southern neighbourhood countries 
(Ranked as first option)
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Q.12 Most effective ways to foster more inclusive economies in the southern neighbourhood countries 
(Ranked as first option)
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Q.13 European Union priorities to develop a comprehensive recovery plan and confront new challenges in 
Southern Mediterranean Countries (Ranked as first option)
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Q.14 What should be done to stimulate trade relations between the European Union and its southern partners? 
(Ranked as first option)

Southern neighbourhood countries
EU countries
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No particular views on this matter

Make better use of agreements
already in place, and implement

 existing provisions, focusing on their
potential (Association Agreements,

Free Trade Agreements)

Support European Union businesses
to shorten supply chains and develop

regional value chains in targeted
sectors in the southern neighbourhood

Deepen regional economic integration,
 either among southern neighbourhood

countries or with countries in
Sub-Saharan Africa

Provide additional support to partners
to modernise often outdated

technical regulations that impede trade

Enhance market access – whether
through the Deep and Comprehensive

 Free Trade Agreement process or
 through modernisation of agreements –

by including services and investment

Other

No particular views on this matter

Make better use of agreements
already in place, and implement

 existing provisions, focusing on their
potential (Association Agreements,

Free Trade Agreements)

Support European Union businesses
to shorten supply chains and develop

regional value chains in targeted
sectors in the southern neighbourhood

Deepen regional economic integration,
 either among southern neighbourhood

countries or with countries in
Sub-Saharan Africa

Provide additional support to partners
to modernise often outdated

technical regulations that impede trade

Enhance market access – whether
through the Deep and Comprehensive

 Free Trade Agreement process or
 through modernisation of agreements –

by including services and investment

Other
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Q.14 What should be done to stimulate trade relations between the European Union and its southern partners? 
(Ranked as first option)
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through the Deep and Comprehensive

 Free Trade Agreement process or
 through modernisation of agreements –

by including services and investment

Other

No particular views on this matter

Make better use of agreements
already in place, and implement

 existing provisions, focusing on their
potential (Association Agreements,

Free Trade Agreements)

Support European Union businesses
to shorten supply chains and develop

regional value chains in targeted
sectors in the southern neighbourhood

Deepen regional economic integration,
 either among southern neighbourhood

countries or with countries in
Sub-Saharan Africa

Provide additional support to partners
to modernise often outdated

technical regulations that impede trade

Enhance market access – whether
through the Deep and Comprehensive

 Free Trade Agreement process or
 through modernisation of agreements –

by including services and investment

Other

1%



Set of Results 25

EuroMeSCo Euromed Survey | 11

Q.15 What should be done to boost European Union Foreign Direct Investment to southern neighbourhood 
countries? (Ranked as first option)

Southern neighbourhood countries
EU countries
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No particular views on this matter
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The European Union should target 
investment in areas where new 

opportunities arise, notably for the 
green and digital transitions

The European Union should expand 
the number of existing investment 

facilities and improve accessibility for 
specific target groups, such as 

refugees, women entrepreneurs and 
green and social entrepreneurs

The European Union should expand 
the capacity of the European Fund 

for Sustainable Development 
and its blending operations beyond 

its current list of partners and include 
new and innovative actors

The European Union should aim
 to ensure that investment yields 
a positive impact on job creation 

and contributes to sustainable 
development, for instance 

by enhancing links with the local 
economy, increasing value creation, 

and fostering financial inclusion

Partners should step up their efforts 
for a conducive investment climate 

through regulatory reforms 
and modernisation

Other

No particular views on this matter

The European Union should target 
investment in areas where new 

opportunities arise, notably for the 
green and digital transitions

The European Union should expand 
the number of existing investment 

facilities and improve accessibility for 
specific target groups, such as 

refugees, women entrepreneurs and 
green and social entrepreneurs

The European Union should expand 
the capacity of the European Fund 

for Sustainable Development 
and its blending operations beyond 

its current list of partners and include 
new and innovative actors

The European Union should aim
 to ensure that investment yields 
a positive impact on job creation 

and contributes to sustainable 
development, for instance 

by enhancing links with the local 
economy, increasing value creation, 

and fostering financial inclusion

Partners should step up their efforts 
for a conducive investment climate 

through regulatory reforms 
and modernisation

Other
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Q.15 What should be done to boost European Union Foreign Direct Investment to southern neighbourhood 
countries? (Ranked as first option)
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EU countries
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Q.16 Most effective ways to support a digitalisation agenda in the southern neighbourhood countries? 
(Ranked as first option)

Southern neighbourhood countries
EU countries
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Q.16

No particular views on this matter

Improving the regulatory framework 
and its enforcement, including 
competition and protection of 
consumer and individual rights

Providing physical infrastructure, 
including connectivity and broadband 

with a special focus on rural areas

Reinforcing the digital capacity of the 
private sector, especially micro and 

small enterprises with the aim of 
fostering innovation and new services

Adapting education and vocational 
training to the requirements 

of digitalisation

Enhancing digitalisation in the public 
sector and promoting e-governance

Other
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No particular views on this matter

Improving the regulatory framework 
and its enforcement, including 

competition and protection 
of consumer and individual rights

Providing physical infrastructure, 
including connectivity and broadband 

with a special focus on rural areas

Reinforcing the digital capacity 
of the private sector, especially micro 
and small enterprises with the aim of 

fostering innovation and new services

Adapting education and vocational 
training to the requirements 

of digitalisation

Enhancing digitalisation in the public 
sector and promoting e-governance

Other
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No particular views on this matter

Improving the regulatory framework 
and its enforcement, including 
competition and protection of 
consumer and individual rights

Providing physical infrastructure, 
including connectivity and broadband 

with a special focus on rural areas

Reinforcing the digital capacity of the 
private sector, especially micro and 

small enterprises with the aim of 
fostering innovation and new services

Adapting education and vocational 
training to the requirements 

of digitalisation

Enhancing digitalisation in the public 
sector and promoting e-governance
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Providing physical infrastructure, 
including connectivity and broadband 

with a special focus on rural areas

Reinforcing the digital capacity of the 
private sector, especially micro and 

small enterprises with the aim of 
fostering innovation and new services

Adapting education and vocational 
training to the requirements 

of digitalisation

Enhancing digitalisation in the public 
sector and promoting e-governance

Other
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Q.16 Most effective ways to support a digitalisation agenda in the southern neighbourhood countries? 
(Ranked as first option)
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EU countries
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sector and promoting e-governance
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BLOCK III
ENVIRONMENT, ENERGY AND CLIMATE CHANGE RESILIENCE 

Q.17 Effective ways to support the green and sustainable transition in the southern neighbourhood countries 
(Ranked as first option)
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Conditionality to promote green 
reforms and circular economy

Engaging with civil societies and 
NGOs as agents for change 

Partnering with the private sector
 to increase green finance

 and investments

Tailored and needs-based transfers
of knowledge and technology 

Targeted investments 
and donor support 

Conditionality to promote green 
reforms and circular economy

Engaging with civil societies and 
NGOs as agents for change 

Partnering with the private sector
 to increase green finance

 and investments

Tailored and needs-based transfers
of knowledge and technology 

Targeted investments 
and donor support 

Other

No particular views on this matter
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29%Conditionality to promote green 

reforms and circular economy
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27%Engaging with civil societies and 

NGOs as agents for change 
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Partnering with the private sector
 to increase green finance

 and investments
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10%Tailored and needs-based transfers

of knowledge and technology 

Targeted investments 
and donor support 

Other
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Q.17 Effective ways to support the green and sustainable transition in the southern neighbourhood countries 
(Ranked as first option)
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Q.18 What should the European Union do to accompany the energy transition of the southern neighbour-
hood countries? (Ranked as first option)

Southern neighbourhood countries
EU countries
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13%

Concentrate on smaller-scale and 
more decentralised projects (also at 

municipal or territorial level)

Enhance energy cooperation with 
southern neighbourhood countries, 

and regulatory convergence 
with the European Union 

Mobilise investments in strategic
 and mega-projects for clean energy, 

building upon the potential of 
southern neighbourhood countries 

in renewable energies

Support its southern neighbours in 
increasing their energy efficiency and 

deployment of renewable energies by 
promoting reform and an improved 

business environment 

Promote technical and policy 
dialogues to support southern 
neighbours in improving their 

regulatory framework, including at 
regional level

Other

No particular views on this matter

Concentrate on smaller-scale and 
more decentralised projects (also at 

municipal or territorial level)

Enhance energy cooperation with 
southern neighbourhood countries, 

and regulatory convergence 
with the European Union 

Mobilise investments in strategic
 and mega-projects for clean energy, 

building upon the potential of 
southern neighbourhood countries 

in renewable energies

Support its southern neighbours in 
increasing their energy efficiency and 

deployment of renewable energies by 
promoting reform and an improved 

business environment 

Promote technical and policy 
dialogues to support southern 
neighbours in improving their 

regulatory framework, including at 
regional level

Other

No particular views on this matter

Concentrate on smaller-scale and 
more decentralised projects (also at 

municipal or territorial level)

Enhance energy cooperation with 
southern neighbourhood countries, 

and regulatory convergence 
with the European Union 

Mobilise investments in strategic
 and mega-projects for clean energy, 

building upon the potential of 
southern neighbourhood countries 

in renewable energies

Support its southern neighbours in 
increasing their energy efficiency and 

deployment of renewable energies by 
promoting reform and an improved 

business environment 

Promote technical and policy 
dialogues to support southern 
neighbours in improving their 

regulatory framework, including at 
regional level

Other

No particular views on this matter
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Support its southern neighbours in 
increasing their energy efficiency and 
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Other
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Q.18 What should the European Union do to accompany the energy transition of the southern neighbour-
hood countries? (Ranked as first option)
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No particular views on this matter
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more decentralised projects (also at 
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Enhance energy cooperation with 
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and regulatory convergence 
with the European Union 

Mobilise investments in strategic
 and mega-projects for clean energy, 
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in renewable energies

Support its southern neighbours in 
increasing their energy efficiency and 

deployment of renewable energies by 
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business environment 
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neighbours in improving their 

regulatory framework, including at 
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Other

No particular views on this matter
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Mobilise investments in strategic
 and mega-projects for clean energy, 

building upon the potential of 
southern neighbourhood countries 

in renewable energies

Support its southern neighbours in 
increasing their energy efficiency and 

deployment of renewable energies by 
promoting reform and an improved 

business environment 

Promote technical and policy 
dialogues to support southern 
neighbours in improving their 

regulatory framework, including at 
regional level

Other

No particular views on this matter
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Q.19 Priority measures to face climate and environmental change in the Mediterranean 
(Ranked as first option)

Southern neighbourhood countries
EU countries
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Q.19

Experts           Policy-makers           Civil society           All respondents
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27%
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33%
25%
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13%

Support the development of more 
integrated local climate plans

Promote coastal adaptation practices 
to mitigate sea-level rise

 and its effects

Promote measures to reduce
 the burden of climate change

 on human health

Promote sustainable land 
management to halt the loss 

of land and protect the ecosystem

Integrate approaches to promote 
sustainable water security 

Improve management 
of non-indigenous species 

that may threaten human livelihoods

Reinforce the resilience of the sectors 
most vulnerable to sea acidification 

(including tourism and recreation, red 
coral extraction and fisheries)

Promote good practices
in flood management 

Transformative changes in fire 
management practices

Other

No particular views on this matter

Support the development of more 
integrated local climate plans

Promote coastal adaptation practices 
to mitigate sea-level rise

 and its effects

Promote measures to reduce
 the burden of climate change

 on human health

Promote sustainable land 
management to halt the loss 

of land and protect the ecosystem

Integrate approaches to promote 
sustainable water security 

Improve management 
of non-indigenous species 

that may threaten human livelihoods

Reinforce the resilience of the sectors 
most vulnerable to sea acidification 

(including tourism and recreation, red 
coral extraction and fisheries)

Promote good practices
 in flood management 

Transformative changes in fire 
management practices

Other

No particular views on this matter
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Jordan respondents 
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14%
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Support the development of more 
integrated local climate plans

Promote coastal adaptation practices 
to mitigate sea-level rise

 and its effects

Promote measures to reduce
 the burden of climate change

 on human health

Promote sustainable land 
management to halt the loss 

of land and protect the ecosystem

Integrate approaches to promote 
sustainable water security 

Improve management 
of non-indigenous species 

that may threaten human livelihoods

Reinforce the resilience of the sectors 
most vulnerable to sea acidification 

(including tourism and recreation, red 
coral extraction and fisheries)

Promote good practices
 in flood management 

Transformative changes in fire 
management practices

Other

No particular views on this matter

Concentrate on smaller-scale and 
more decentralised projects (also at 

municipal or territorial level)

Enhance energy cooperation with 
southern neighbourhood countries, 

and regulatory convergence 
with the European Union 

Mobilise investments in strategic
 and mega-projects for clean energy, 

building upon the potential
of southern neighbourhood countries 

in renewable energies

Support its southern neighbours in 
increasing their energy efficiency and 

deployment of renewable energies by 
promoting reform and an improved 

business environment 

Promote technical and policy 
dialogues to support southern 
neighbours in improving their 

regulatory framework, including at 
regional level

Other

No particular views on this matter
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Q.19 Priority measures to face climate and environmental change in the Mediterranean 
(Ranked as first option)

Southern neighbourhood countries
EU countries
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13%

Support the development of more 
integrated local climate plans

Promote coastal adaptation practices 
to mitigate sea-level rise

 and its effects

Promote measures to reduce
 the burden of climate change

 on human health

Promote sustainable land 
management to halt the loss 

of land and protect the ecosystem

Integrate approaches to promote 
sustainable water security 

Improve management 
of non-indigenous species 

that may threaten human livelihoods

Reinforce the resilience of the sectors 
most vulnerable to sea acidification 

(including tourism and recreation, red 
coral extraction and fisheries)

Promote good practices
in flood management 

Transformative changes in fire 
management practices

Other

No particular views on this matter

Support the development of more 
integrated local climate plans

Promote coastal adaptation practices 
to mitigate sea-level rise

 and its effects

Promote measures to reduce
 the burden of climate change

 on human health

Promote sustainable land 
management to halt the loss 

of land and protect the ecosystem

Integrate approaches to promote 
sustainable water security 

Improve management 
of non-indigenous species 

that may threaten human livelihoods

Reinforce the resilience of the sectors 
most vulnerable to sea acidification 

(including tourism and recreation, red 
coral extraction and fisheries)

Promote good practices
 in flood management 

Transformative changes in fire 
management practices

Other

No particular views on this matter

Southern neighbourhood countries
Jordan respondents 
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Support the development of more 
integrated local climate plans

Promote coastal adaptation practices 
to mitigate sea-level rise

 and its effects

Promote measures to reduce
 the burden of climate change

 on human health

Promote sustainable land 
management to halt the loss 

of land and protect the ecosystem

Integrate approaches to promote 
sustainable water security 

Improve management 
of non-indigenous species 

that may threaten human livelihoods

Reinforce the resilience of the sectors 
most vulnerable to sea acidification 

(including tourism and recreation, red 
coral extraction and fisheries)

Promote good practices
 in flood management 

Transformative changes in fire 
management practices

Other

No particular views on this matter

Concentrate on smaller-scale and 
more decentralised projects (also at 

municipal or territorial level)

Enhance energy cooperation with 
southern neighbourhood countries, 

and regulatory convergence 
with the European Union 

Mobilise investments in strategic
 and mega-projects for clean energy, 

building upon the potential
of southern neighbourhood countries 

in renewable energies

Support its southern neighbours in 
increasing their energy efficiency and 

deployment of renewable energies by 
promoting reform and an improved 

business environment 

Promote technical and policy 
dialogues to support southern 
neighbours in improving their 

regulatory framework, including at 
regional level

Other

No particular views on this matter
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PEACE AND SECURITY COOPERATION

Q.20 Is it working the cooperation between the European Union and its counterparts in the southern neigh-
bourhood in PVE and CVE since the review of the European Neighbourhood Policy in 2015?

Q.20

No particular views on this matter

No

Yes 
25%

39%

25%
26%

50%
35%
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Southern neighbourhood countries
EU countries
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Yes 32%
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42%
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Q.21 How should the European Union step up its response to new security threats, in cooperation with its 
southern partners? (Categories developed from the open-ended answers)

Southern neighbourhood countries
EU countries

Q.21

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

5%

5%

2%

1%

8%

8%

8%

18%

18%

27%

Cybercrime legislation reinforcement 
and development of a new adapted 

digital security framework to address 
the new threats

Awareness raising and counter-
narrative campaigns to foster critical 

media literacy specially through 
educational institutions

Enhancement of security coordination 
between the two shores 

of the Mediterranean through 
exchange of good practices to 

establish effective responses and build 
an integrated cybersecurity stratregy

Provision of education and promotion 
of physical and cultural activities

 and improvement of employment 
opportunities for youth

Provision of youth engagement 
opportunities and a stepped-up 

support to CSOs' efforts to address 
disinformation and drivers of violent 
extremism, specially through youth 

economic empowerment programmes

Greater socioeconomic inclusion 
of vulnerable and marginalised groups

Enhanced support to Southern 
partners' COVID-19 response 

efforts and facilitation of equitable 
access to vaccines

Development of national-level 
cybersecurity capacity

I disagree with the fact 
that online access and/or COVID-19 

are the root cause of radicalisation

I do not think that the threat
 of violent extremism has exacerbated
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11%

21%
14%

19%
16%

26%
27%

2%

2%

0%

1%

Cybercrime legislation reinforcement 
and development of a new adapted 

digital security framework to address 
the new threats

Awareness raising and counter-
narrative campaigns to foster critical 

media literacy specially through 
educational institutions

Enhancement of security coordination 
between the two shores 

of the Mediterranean through 
exchange of good practices to 

establish effective responses and build 
an integrated cybersecurity stratregy

Provision of education and promotion 
of physical and cultural activities

 and improvement of employment 
opportunities for youth

Provision of youth engagement 
opportunities and a stepped-up 

support to CSOs' efforts to address 
disinformation and drivers of violent 
extremism, specially through youth 

economic empowerment programmes

Greater socioeconomic inclusion 
of vulnerable and marginalised groups

Enhanced support to Southern 
partners' COVID-19 response 

efforts and facilitation of equitable 
access to vaccines

Development of national-level 
cybersecurity capacity

I disagree with the fact 
that online access and/or COVID-19 

are the root cause of radicalisation

I do not think that the threat
 of violent extremism has exacerbated
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Q.21 How should the European Union step up its response to new security threats, in cooperation with its 
southern partners? (Categories developed from the open-ended answers)

Southern neighbourhood countries
EU countries
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Cybercrime legislation reinforcement 
and development of a new adapted 

digital security framework to address 
the new threats

Awareness raising and counter-
narrative campaigns to foster critical 

media literacy specially through 
educational institutions

Enhancement of security coordination 
between the two shores 

of the Mediterranean through 
exchange of good practices to 

establish effective responses and build 
an integrated cybersecurity stratregy

Provision of education and promotion 
of physical and cultural activities

 and improvement of employment 
opportunities for youth

Provision of youth engagement 
opportunities and a stepped-up 

support to CSOs' efforts to address 
disinformation and drivers of violent 
extremism, specially through youth 

economic empowerment programmes

Greater socioeconomic inclusion 
of vulnerable and marginalised groups

Enhanced support to Southern 
partners' COVID-19 response 

efforts and facilitation of equitable 
access to vaccines

Development of national-level 
cybersecurity capacity

I disagree with the fact 
that online access and/or COVID-19 

are the root cause of radicalisation

I do not think that the threat
 of violent extremism has exacerbated
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Cybercrime legislation reinforcement 
and development of a new adapted 

digital security framework to address 
the new threats

Awareness raising and counter-
narrative campaigns to foster critical 

media literacy specially through 
educational institutions

Enhancement of security coordination 
between the two shores 

of the Mediterranean through 
exchange of good practices to 

establish effective responses and build 
an integrated cybersecurity stratregy

Provision of education and promotion 
of physical and cultural activities

 and improvement of employment 
opportunities for youth

Provision of youth engagement 
opportunities and a stepped-up 

support to CSOs' efforts to address 
disinformation and drivers of violent 
extremism, specially through youth 

economic empowerment programmes

Greater socioeconomic inclusion 
of vulnerable and marginalised groups

Enhanced support to Southern 
partners' COVID-19 response 

efforts and facilitation of equitable 
access to vaccines

Development of national-level 
cybersecurity capacity

I disagree with the fact 
that online access and/or COVID-19 

are the root cause of radicalisation

I do not think that the threat
 of violent extremism has exacerbated
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Q.22. Options for the European Union to contribute more effectively to solving conflicts in the region (Ranked 
as first option)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Q.22

14%
6%

17%
16%

15%
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13%
9%

2%
2%

39%
53%

The European Union should make 
more integrated use of its 

Common Security and Defence Policy 
and cooperation instruments

The European Union should make 
more strategic use of its sanctions

The European Union should use
 its diplomatic convening power 

(e.g. Syria conference)

The European Union member states 
should unify their positions 

and speak with one voice

Other

No particular views on this matter
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The European Union should make 
more integrated use of its 

Common Security and Defence Policy 
and cooperation instruments

The European Union should make 
more strategic use of its sanctions

The European Union should use
 its diplomatic convening power 

(e.g. Syria conference)

The European Union member states 
should unify their positions 

and speak with one voice

Other

No particular views on this matter
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Q.23 How do you assess the cooperation between the European Union with its southern partners on mari-
time security?
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